
大班社会爱心树教案设计意图(汇总8篇)
初三教案是指针对初中三年级学生的教学计划和教学步骤的
总结和概括。通过这些教案的阅读，我们能够对三年级教学
内容有一个更全面的了解。

大班社会爱心树教案设计意图篇一

1、初步学习用手语关爱聋哑人，体验爱与被爱的情感交流。

2、知道通过手的不同动作可以表达多种情感，感知他们的非
言语交往和表达方式。

1、电脑一台。

2、课件（做手语的人、聋哑小女孩、舞蹈千手观音图片）。

3、音乐《感恩的心》、伴奏型《天使的翅膀》。

4、视频舞蹈《千手观音》、大字卡、聋哑人故事。

一、游戏"猜一猜"、"捂耳朵"体验当聋哑人引入活动

"猜一猜"让一个幼儿到黑板后面看字卡，然后把看到的内容
用动作来表示，嘴不能说，让大家来猜。大家都捂上耳朵，
教师来说一句话，看看小朋友能不能听见。

二、看手语图片

提问：小朋友，今天老师要和你们一起学习一样新的本领，
看，图片上的阿姨在干什么？对了，这个阿姨是在做手势，
你知道这手势是做给谁看的？小结：聋哑人和我们一样也需
要交流，他们听不到、也说不出来，只好用手势做手语和别
人交流。



三、初步认识手语

你们会做手语吗？老师做几个让你们猜一猜。（教师示范：
你、我、他、哭、帮助、叫、什么、爱、爸爸、妈妈、爷爷、
奶奶等等）

四、讲述故事，有帮助聋哑人的`想法

教师配乐《天使的翅膀》讲述聋哑人故事，出现小女孩的图
片。

（幼儿用自己想出的手语动作将自己的话语表达出来）

小结：你们真是有爱心的好孩子，有了你们的帮助，小女孩
就不会太伤心了，她得到了大家的帮助，一天天长大起来，
她用心学习，终于出现在春节联欢晚会上。

出示《千手观音》的图片，观看录像《千手观音》

提问：她们都是聋哑人，什么都听不到，但她们却跳得这么
好，她们真棒。

小结：他们得到了许多人的帮助才有了今天的精彩，他们感
谢大家，给大家带来了一首好听的手语歌《感恩的心》。

让我们一起唱一唱，做一做，感谢天下所有的好心人。

通过活动《爱心手语》的开展，让幼儿发现我们周围存在的
弱势群体，他们需要我们大家的关爱。

今天开展的社会活动《爱心手语》中，始终交织着一条爱的
情感线。手语作为一种交流的符号、工具，一直服务于爱心
这根主线，运用手语认识与情感体验相结合的方式，使幼儿
进一步关爱聋哑人，并逐步引导幼儿的心灵更加美丽、友善。
在活动中，我以游戏《猜一猜》《捂耳朵》的方式导入，让



幼儿去体验聋哑人的世界，同时产生进一步学习的欲望。接
下来运用手语动作、讲故事、欣赏录像等形式作为教育手段，
每一环节都围绕着目标展开，在活动中通过学习一些基本的
手语动作，让幼儿有了与聋哑人进行沟通、交流的欲望，并
进一步引导幼儿对聋哑人产生同情心和爱心。通过活动使幼
儿知道，要正确对待残疾人，同情、照顾、关心、帮助残疾
人，从身边做起，从点点滴滴做起。
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为了让幼儿真切地体验母爱，并用语言和行动表达对母亲的
爱，我们设计了关于"母亲节"的系列活动。在系列活动前，
我们请家长与孩子一起准备一个盒子，但并不说明盒子的用
途。然后，我们引导幼儿通过以下活动逐渐丰富这个"亲亲妈
妈爱心盒"。

活动一妈妈，我爱你

1.通过谈话及观看录像'，初步了解孩子的成长过程。

2.感受母亲在自己成长过程中付出的艰辛。

3.尝试用美好的语言表达对妈妈的爱。

1.录像片《我在妈妈的怀抱里》。

2.请每个幼儿收集一张妈妈怀孕时的照片，并问妈妈："我在
您肚子里的时候是怎么样的?您有什么感受?"

3.请邻班怀孕的朱老师参加活动。

1师幼交谈，引出课题。

师：知道什么节日就要到了吗?



幼：母亲节就要到了。

幼：就是妈妈的节日。

师：母亲节是所有妈妈们的节日。在这一天，全世界各地的
人们都要想出各种方式为自己的妈妈过节。

2.观看录像，初步了解孩子在妈妈肚子里时的有关情况。

师：每个小朋友都是妈妈的宝贝.是妈妈把你们带到了这个美
好的世界?妈妈真了不起。你们看.朱老师的肚子里也有一个
可爱的小宝宝，不久就要出生了。

幼：小宝宝在肚子里吃什么呀?

幼：小宝宝也要吃东西吗?

师：让我们一起来看一段录像，看看小宝宝在妈妈的肚子里
是怎样慢慢长大的。

3.了解胎儿的孕育过程以及这一阶段母亲的辛劳。

师：你们看到小宝宝在妈妈的肚子里是怎样长大的?

幼：一开始不知道是什么形状，慢慢地就有了头。

幼：然后开始长手和脚。

师：小宝宝在妈妈肚子里不吃也不喝，怎么会长大呢?

幼：妈妈要吃很多东西，把营养带给宝宝。

幼：朱老师也要吃很多东西吗?

朱：是的，有的东西朱老师不爱吃，可是为了给小宝宝提供



营养.朱老师必须吃下去。

幼：朱老师，小宝宝在你肚子里会动吗?

朱：小宝宝长出小手小脚后，会在肚子里伸伸胳膊踢踢腿，
还会在肚子里翻身呢。你们在妈妈肚子里的时候也是这样的。

幼：朱老师的肚子好大呀，走路是不是很累?

朱：是啊，现在朱老师的肚子越来越大了，走路真有点累了，
晚上睡觉总担心压着宝宝，连翻身都不敢，所以总也睡不舒
服。我的`小宝宝马上就要出生了。

师：朱老师，等你生下小宝宝后。我们一起去看你和小宝宝
好吗?

朱：好的，谢谢你们。

4.幼儿交流、分享妈妈怀孕时的情况。

师：朱老师怀小宝宝虽然很辛苦。但看起来很幸福，为什么?

幼：因为朱老师很爱她的小宝宝。

(幼儿拿出自己妈妈怀孕时的照片进行交流。)幼：妈妈怀我
的时候肚子很大.走起路来很累。

幼：妈妈经常给我讲故事，还和我说话。看，她笑了，因为
她感到很幸福。

幼：妈妈说我经常在她肚子里打拳。这时，她就摸着我的小
手说"好宝宝别调皮"。

幼：因为妈妈喜欢我。



幼：妈妈说我是她的宝贝，她最爱我了。

5.尝试用美好的语言表达对妈妈的爱。

幼：我要对妈妈说"妈妈辛苦了"。

幼：我要说"你是我的好妈妈"。

幼：我要说"妈妈，我爱你"。

师：今天回家，就请你们把这么美好的语言讲给妈妈听，好
吗?以后我们每天都可以对妈妈说这些话。

延伸活动：

1.幼儿画"我的妈妈"。

2.请幼儿收集一张和妈妈的合影。

3.了解妈妈的生日、喜好、对孩子的最大心愿等相关信息，
并牢记在心。
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活动目标：

1、初步学会用手语关爱聋哑人。

2、体验爱与被爱的情感交流。

活动准备：

手语新闻、《千手观音》片段、《感恩的心》、ppt课件

活动过程：



一、手语新闻导入

1、小朋友，你们好！我们一起来看一段新闻录像吧！

（播放手语新闻）

2、提问：刚才这段新闻里说的是件什么事啊？

在这新闻播音员的旁边还有一个人，她在干什么？（做手势、
做动作）

这是做给谁看的呢？（聋哑人）（就是耳朵听不见声音，嘴
巴里说不出话的人）

3、小结：做给聋哑人看的手势动作，我们叫“手语”

聋哑人和我们一样也喜欢看新闻，也关心国家大事，可他们
的耳朵听不见声音啊，就用手语来告诉他们，这段新闻就是
手语新闻。

二、学习简单手语

1、老师做幼儿猜

你们会不会做手语啊？老师学了几个手语，做出来给你们猜
一猜好不好？

（你、我、他、哭、帮助、爱、爸爸、妈妈、爷爷、奶奶等
等）

你们真棒（手语）！

三、故事情境感染

1、我们学了这么多手语了，当聋哑人遇到困难时，我们就能



够帮助（手语）他了。（音乐开始）

2、幼儿表达爱的情感

小女孩为什么发不出一点声音？

唉，这真是个可怜的小女孩，如果你遇到这个伤心的聋哑的
小女孩，你想帮助她吗？

你想怎样帮助她？（幼儿自由讲述）

3、你们说得都很好，可是这个小女孩先天聋哑，听不到你们
说的话，怎么办呢？

我们可以用什么方法和她交流？

4、请幼儿尝试用自己想出的手语动作将自己想说的话表达出
来。

请你和你旁边的小朋友互相做做手语看，把你想说的话用手
语做出来（教师巡视参与）

5、请3、4位幼儿做手语表达。

四、欣赏《千手观音》片段

1、欣赏

你们真是爱帮助人的好孩子，小女孩这回一定看懂你们说的
话了。

小女孩也真的得到了许多像你们一样好心人的关心和帮助，
从此她不再伤心，变得很坚强，而且还刻苦练习各种本领，
渐渐地小女孩长大了，终于它出现在春节联欢晚会上，看！
（展示千手观音定格画面），她就在这群姐姐中间，我们一



起来欣赏一下吧。（播放《千手观音》片段）

2、小结

小姐姐们跳得怎么样？这些小姐姐都是聋哑人，听不见一点
音乐，可他们却跳得这么整齐这么美，真是了不起，我们一
起用手语来夸夸她们：小姐姐，你真棒！（手语）

五、手语歌曲，感恩升华

1、小姐姐今天还带来一首好听的手语歌来感谢你们、感谢大
家、感谢所有的好心人（手语）歌曲叫《感恩的心》请大家
起立，跟着音乐唱一唱歌曲，学一学手语好吗？（播放《感
恩的心》片段）

2、现在我们邀请客人老师一起来学这首手语歌，来感谢所有
的一切吧！客人老师请起立，准备好喽。（放《感恩的心》）

3、结束：感谢你们！感谢大家！感谢所有的好心人！（教师
做手语）
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现在的孩子都是独生子女，在他们的成长过程中，总接受来
自各方面的关怀和爱心，但却缺乏对他人关爱的体验。如何
让孩子更好的学会爱，学会去关爱别人，帮助别人，学会对
别人奉献爱心？在中班的时候，我们结合节日进行了“爱妈
妈”“爱爷爷奶奶”“关爱小动物”等一系列的教育活动，
从关爱身边的人到关爱身边的事和物，小朋友已经有了一定
的情感经验。在一次大班《让爱住我家》的音乐欣赏活动中，
我发现孩子们对录像中的手语表现除了极大的兴趣，有强烈
的学习欲望。在活动结束后，还有小朋友问我：“老师，如
果我碰到聋哑人，怎么来和他们打招呼？”“老师，手语的
我爱你是怎么样的？”可以看出，小朋友开始对聋哑人这个
社会中的弱势群体产生了关注，因此，结合感恩节，设计了
本次活动。希望通过这次活动，让幼儿对聋哑人产生同情心
和爱心，知道聋哑人的非语言交流方式，初步学习用手语表
达情感。

活动目标

1、知道聋哑人的交流方式，初步学习用手语表达情感。

2、对聋哑人产生同情心和爱心，乐于帮助周围需要帮助的人。

活动准备

1、手语动画

2、手指偶一个

3、录像：千手观音



4、歌曲：让世界充满爱

活动过程

一、引入：音乐活动《让爱住我家》

教师：前段时间我们一起欣赏了一首好听的歌曲《让爱住我
家》，现在我们一起来听一听，唱一唱吧。

教师：小朋友，刚刚我们一边唱歌，还一边做了什么？

教师：你知道这些手语是谁用的？为什么要用手语呢？（多
让幼儿发言）

小结：对了，聋哑人听不到声音、也说不出话，只好用手做
动作和别人“说话”，这就是聋哑人的语言，叫手语。

二、初步认识手语

师：现在呀，老师就做几个手语请你们猜一猜，我做的手语
是什么意思，好吗？（好）

（教师做手语：你、我、爱）

三、学习手语：

1、见到别人打声招呼，我们应该说什么呢？你好

幼儿学习手语“你好”：我们一起来看看小熊教授是怎么做的
（看两遍）。小手拿出来，我们一起跟着小熊来学一学。
（两遍）小朋友之间相互来打招呼看看（注意老师与幼儿、
幼儿与幼儿之间的互动）

2、当别人帮助了我们，我们应该说什么呢？（说“谢谢”）



（幼儿学习手语“谢谢”）

3、世界需要和平，人人都要互相关爱，那么我爱你的手语是
怎样的呢？

（幼儿学习“我爱你”的手语）

4、放学了，该回家了，我们和老师、小朋友们说什么呢？
（再见）

幼儿学习“我要走了，再见”

见面说声你好、你好，

得到帮助说谢谢，

我爱你，你爱我，

离开说声再见，再见。

四、讲述故事，有帮助聋哑人的想法

1、故事情境感染

今天老师还带来了一位小客人，我们看看她是谁呀？她的表
情怎么样？为什么她会这么伤心呢？究竟发生了什么事，我
们一起来听听看。

（音乐开始）故事：有这么一位先天聋哑的小女孩，在她很
小的时候爸爸就去世了，她和妈妈相依为命。妈妈每天很早
出去工作，很晚才回来。每天，小女孩都站在家门口，充满
期待地望着门前的那条路，等妈妈回家。妈妈回来的时候是
她一天中最快乐的时刻。有一天，下着很大的雨，已经很晚
了，可妈妈还没有回来。小女孩站在家门口望啊望啊，总也
等不到妈妈的身影。天，越来越黑，雨，越下越大，小女孩



决定顺着妈妈每天回来的路自己去找妈妈。她走啊走啊，走
了很远，终于在路边看见了倒在地上的妈妈。她使劲摇着妈
妈的身体，妈妈却没有回答她。她知道妈妈再也不会醒来，
妈妈已经死了。现在就只剩下她自己。她好害怕，也非常伤
心。她大声叫着，却说不出话，她拼命地哭着，却发不出一
点声音……（教师伴以叫、哭的神情，慢，定格一会儿）

2、提问：

小女孩为什么发不出一点声音？

小朋友你们听了这个故事以后，心里有什么感觉？（难受，
为什么觉得难过）

幼：（幼儿自由回答）给她唱歌、送她礼物、和她说话安慰
她、、、、、、

师：可是，她是个聋哑人，听不到声音，怎么办呢？

幼：我们和她做手语啊

3、幼儿讨论

4、谁愿意先来帮助小女孩，你想对她说什么？（幼儿回答）

说的真好，我们一起来做做看。

教师帮助幼儿用手语把想说的话表达出来。

5、现在，我们一起对小女孩说：不要哭，要勇敢；不要怕，
我来和你做朋友，我和你一起玩，你来住我家……（复习手
语动作）

6、教师小结：刚刚我们用手语帮助了聋哑小女孩，你们真是
有爱心的好孩子，有了你们的帮助，小女孩就不会太孤单了，



她得到了大家的帮助，一天天长大起来，她用心学习，终于
出现在春节联欢晚会上。我们一起来欣赏一下。

五、欣赏“千手观音”

小朋友，她们跳得好不好？（好）她们都是聋哑人，什么声
音都听不到，可是她们却随着音乐得节奏跳得这么好，可见
她们付出了多大的努力啊！！她们棒不绑啊，我们用手语来
表扬她们一下：“你真棒！”

六、结束：欣赏《让世界充满爱》

在生活中，在我们身边除了聋哑人还有一些残疾人需要我们
的帮助，你知道他们是谁呢？（聋哑人、盲人、弱智人、肢
体残疾等）我们怎么去帮助他们呢？（很多残疾人很穷，我
们可以省下零用钱，捐给残疾人，让他们去治病；在日常生
活中，不嘲笑他们，帮助他们；只要人人都献出一点爱，他
们的生活会更快乐，我们的生活也会更加幸福美满。现在我
们就一起来欣赏一首爱的歌曲，让我们听着音乐互相拥抱，
互相关爱，让我们做一个有爱心的好宝宝，让世界充满爱。

大班社会爱心树教案设计意图篇五

我们周围存在很多的弱势群体，他们需要我们大家的关爱。
引导幼儿在活动中去理解关心他人，服务他人，培养幼儿的
爱心、责任心；让残疾人与我们一起携手超越残缺，营造一
个完美的世界。让每一个幼儿都拥有一颗热爱生活，关爱他
人的爱心，是幼儿社会性发展教育中不可缺少的一部分。因
此，当幼儿有了爱家人，爱老师，爱同伴这些情感时，我们
更应该引导他们去关爱，去帮助生活中实际存在但又被忽视
的弱势群体，从而让幼儿的爱更加广博。

活动目标：



1．初步学习用手语关爱聋哑人，体验爱与被爱的情感交流。

2．知道通过手的不同动作可以表达多种情感，感知他们的非
言语交往和表达方式。

活动准备

1．电脑一台。

2．课件

（做手语的人、聋哑小女孩、舞蹈千手观音图片）。

3音乐《感恩的心》、伴奏型《天使的翅膀》。

4视频舞蹈《千手观音》、大字卡、聋哑人故事。

活动过程：

一、游戏

“猜一猜“、“捂耳朵”体验当聋哑人引入活动

“猜一猜”让一个幼儿到黑板后面看字卡，然后把看到的内
容用动作来表示，嘴不能说，让大家来猜。大家都捂上耳朵，
教师来说一句话，看看小朋友能不能听见。

二、看手语图片

提问：小朋友，今天老师要和你们一起学习一样新的本领，
看，图片上的阿姨在干什么？对了，这个阿姨是在做手势，
你知道这手势是做给谁看的？小结：聋哑人和我们一样也需
要交流，他们听不到、也说不出来，只好用手势做手语和别
人交流。



三、初步认识手语

你们会做手语吗？老师做几个让你们猜一猜。（教师示范：
你、我、他、哭、帮助、叫、什么、爱、爸爸、妈妈、爷爷、
奶奶等等）

四、讲述故事，有帮助聋哑人的想法

教师配乐《天使的翅膀》讲述聋哑人故事，出现小女孩的图
片。

（幼儿用自己想出的手语动作将自己的话语表达出来）

小结：你们真是有爱心的好孩子，有了你们的帮助，小女孩
就不会太伤心了，她得到了大家的帮助，一天天长大起来，
她用心学习，终于出现在春节联欢晚会上。

出示《千手观音》的图片，观看录像《千手观音》

提问：她们都是聋哑人，什么都听不到，但她们却跳得这么
好，她们真棒。

小结：他们得到了许多人的帮助才有了今天的精彩，他们感
谢大家，给大家带来了一首好听的手语歌《感恩的心》。

让我们一起唱一唱，做一做，感谢天下所有的好心人。

活动反思：

通过活动《爱心手语》的开展，让幼儿发现我们周围存在的
弱势群体，他们需要我们大家的关爱。

今天开展的社会活动《爱心手语》中，始终交织着一条爱的
情感线。手语作为一种交流的符号、工具，一直服务于爱心
这根主线，运用手语认识与情感体验相结合的方式，使幼儿



进一步关爱聋哑人，并逐步引导幼儿的心灵更加美丽、友善。
在活动中，我以游戏《猜一猜》《捂耳朵》的方式导入，让
幼儿去体验聋哑人的世界，同时产生进一步学习的欲望。接
下来运用手语动作、讲故事、欣赏录像等形式作为教育手段，
每一环节都围绕着目标展开，在活动中通过学习一些基本的
手语动作，让幼儿有了与聋哑人进行沟通、交流的欲望，并
进一步引导幼儿对聋哑人产生同情心和爱心。通过活动使幼
儿知道，要正确对待残疾人，同情、照顾、关心、帮助残疾
人，从身边做起，从点点滴滴做起。

专家点评：

运用手语认识与情感体验相结合的方式，使幼儿进一步关爱
聋哑人，并逐步引导幼儿的心灵更加美丽、友善。通过多种
媒介去丰富幼儿的.已有经验，最后的视频欣赏做得很好，通
过活动使幼儿知道，应该正确对待残疾人，同情、照顾、关
心、帮助残疾人，从身边做起，从点点滴滴做起。

大班社会爱心树教案设计意图篇六

1、学习手语关爱聋哑人。

2、感知非言语交往和表达方式。

3、能根据指令做相应的动作。

4、使小朋友们感到快乐、好玩，在不知不觉中应经学习了知
识。

1、电脑一台。

2、课件（做手语的人、聋哑小女孩、舞蹈千手观音图片）。

3、音乐《感恩的心》、伴奏型《天使的翅膀》。



4、视频舞蹈《千手观音》、大字卡、聋哑人故事。

一、游戏“猜一猜"、“捂耳朵"体验当聋哑人

“猜一猜”让一个幼儿到黑板后面看字卡，然后把看到的内
容用动作来表示，嘴不能说，让大家来猜。大家都捂上耳朵，
教师来说一句话，看看小朋友能不能听见。

二、看手语图片

图片上的`阿姨在干什么？这手势是做给谁看的？

小结：聋哑人和我们一样也需要交流，他们听不到、也说不
出，只好用手势做手语和别人交流。

三、认识手语

教师示范：你、我、他、哭、帮助、叫、什么、爱、爸爸、
妈妈、爷爷、奶奶等等

四、讲述故事，有帮助聋哑人的想法

配乐《天使的翅膀》讲述聋哑人故事。

小结：

出示《千手观音》的图片，观看录像《千手观音》

手语歌《感恩的心》。

一起唱一唱，做一做，感谢天下所有的好心人。

通过活动《爱心手语》的开展，让幼儿发现我们周围存在的
弱势群体，他们需要我们大家的关爱。手语作为一种交流的
符号、工具，一直服务于爱心这根主线，运用手语认识与情



感体验相结合的方式，使幼儿进一步关爱聋哑人，并逐步引
导幼儿的心灵更加美丽、友善。在活动中以游戏《猜一猜》
《捂耳朵》的方式导入，让幼儿去体验聋哑人的世界，同时
产生进一步学习的欲望。运用手语动作、讲故事、欣赏录像
等形式作为教育手段，每一环节都围绕着目标展开，在活动
中通过学习一些基本的手语动作，让幼儿有了与聋哑人进行
沟通、交流的欲望，并进一步引导幼儿对聋哑人产生同情心
和爱心。通过活动使幼儿知道，要正确对待残疾人，同情、
照顾、关心、帮助残疾人，从身边做起，从点点滴滴做起。

大班社会爱心树教案设计意图篇七

活动目标：

1、合理利用旅行箱的空间，学会有效整理物品。

2、在整理中尝试运用协商合作解决遇到的问题。

3、提高幼儿的自我服务能力。

4、鼓励幼儿积极参与游戏，体验游戏带来的快乐。

5、促进幼儿手脚和全身动作的协调性和灵活性。

活动准备：

六只旅行箱、露营必备物品、塑料袋、盒子等

活动过程：

一、激发兴趣讨论露营计划：

二、幼儿共同尝试探索有效整理物品的方法



1、第一次整理，（分六组，每组3人）

要求：把露营的物品都放进旅行箱，用最快的速度。

2、幼儿互相检查并评价，教师小结。

3、第二次整理，（提供纸盒、袋子）

要求：物品摆放整齐、卫生、取用方便

幼儿介绍自己的整理方法及理由。

三、引导幼儿充分合理利用旅行箱的空间

小结：在生活中，还有很多东西也需要经常整理，整理时也
可以运用今天整理的方法，要摆放整齐，合理。

四、结束部分

小朋友，带上我们的旅行箱，出发吧！

3、时间到，跟着我一起去检查一下，放得怎么样。

我们看看，这样放，合适吗？（乱，哪里乱——摆放不整齐）
（饼干和鞋子放在一起，合适吗？）（还有一袋洗发液，放
在哪里了？找一找，这么找，真不方便！）

幼儿互相评价：旅行箱都检查过了，你们觉得有什么不合适
的地方吗？

3、小朋友刚才整理的时候都出现了一个共同的问题，第一，
摆放不整齐，第二，

把吃的和用的放在一起，既不卫生又不干净，第三，想找自
己想要的东西一点也不方便。你们说，我们怎样来改进呢？



互相讨论一下。

5、好，就按照你们刚才讨论的方法，我们再整理一次，给
你5分钟，请你们3人先商量再行动，争取把物品摆放整齐、
卫生、取用方便，开始！

6、谁来介绍一下，你们是怎么整理的？为什么把它们放在一
起？（好的）

你们的整理方法和他们一样吗？（坏的）提意见

我刚才发现你们整理好象遇到难题了，怎么回事？（没完成）
为什么？抓紧时间。

9、好，带着我们的旅行箱，出发吧！

教学反思：

活动方法能针对大班幼儿的心理特点，通过奖励让幼儿目标
性更强，同时让幼儿更好的体会到合作的愉快。游戏采取的
材料都是我们平时常见的，老师不用浪费太多的精力去做，
并且幼儿玩的特别开心，学到了合作的方法。活动环节层层
深入，由静到动，在孩子们意犹未尽中结束，很好地达成教
学目标。

大班社会爱心树教案设计意图篇八

一、活动背景：

1、分析孩子的兴趣点：

近阶段我们根据主题提供的线索正在进行子主题“绿色菜篮
子”活动，为了拓展孩子的生活经验，我们发动家长让孩子
把家里的蔬菜带来，还带孩子参观了农民的菜园。又为了让



孩子了解更多的蔬菜，我们让孩子带上一元钱亲自到菜场去
买菜，在此过程中，孩子们感受到了蔬菜品种的多样，积累
了相关的生活经验。在后续活动中，我让家长帮忙收集了许
多关于蔬菜营养的资料，孩子们互相交流着自己的信息，对
各种蔬菜的营养及神奇的作用产生了兴趣。一天沙辰健一兴
冲冲地拿来了收集的资料说：“老师，我知道蔬菜里有很多
维生素b、维生素c和钙，胡萝卜有胡萝卜素对我们的眼睛有好
处，我妈妈告诉我的。”这时，在一旁的辉辉也过来了，他
说：“我妈妈也告诉我了，蔬菜里有纤维素，还有维生素c，
还有黄瓜吃了能美容。”他们的话题很快引起了孩子们的谈
论，有的说：芹菜能治疗高血压…他们的话立即引发了我的
灵感，这不是一个很好的教育切入口吗？我们大班不就可以
从蔬菜的营养价值及对人体的作用入手吗？既然孩子们对这
方面感兴趣，就让他们去探究，去发现蔬菜的魅力，从而激
发幼儿对吃蔬菜，并对弟弟妹妹进行宣传，让他们也能喜欢
吃蔬菜。

2、分析活动的价值

1）本次活动是一次课题实践活动，我根据我园的课题《在探
索型主题活动中培养幼儿责任心的实践研究》，又根据大班
幼儿责任心培养的目标，我充分挖掘教材中蕴涵的责任心内
容，让孩子们在活动中积累更多的蔬菜的营养价值及保健治
病的妙用的相关经验，通过为生活中由于不吃蔬菜而造成身
体不适的同伴配菜，来激发孩子关心同伴，愿意同伴服务的
责任意识，接着又通过询问当场的老师并小组合作为老师配
菜，进一步让孩子体验为他人服务的快乐，最后让孩子们为
家人配制蔬菜，把孩子们的情感推向高潮。活动中主要采用
方法有交流讨论法、操作实践法、感知体验法及真实情景法
等。交流讨论法使孩子将个别的经验经过交流讨论转化为集
体的经验，让孩子了解到蔬菜的更多的营养价值及奇妙功效，
激发孩子要多吃蔬菜并有为他人配菜，尝试做小厨师的愿望。
感知体验法，我把我们班中由于不喜欢吃蔬菜而造成身体不
适的孩子、教师的照片让孩子们为他们配制适合他们的菜，



并用语言来表达。我还采用操作实践法，让孩子亲自动手来
做小厨师为当场的老师配菜，为家人配菜，在这样实践操作
的过程中让孩子充分体验到关心他人，为他人服务的快乐，
从而促进孩子责任感的养成。

2）《指南》中大班年龄阶段目标中指出：能大胆、清楚的表
达自己的想法，倾听同伴的讲述。而我们班在这方面的发展
不是最好，因此，在交流讨论的过程中，本活动创设了让孩
子充分表达和表现的机会，采用生生互动、师生互动等多种
形式，让孩子用语言进行表达，从而发展孩子的语言表达能
力。

活动目标：

尝试根据蔬菜的特殊功效为他人开菜单，体验关心他人的`快
乐。

重点难点：

根据常见蔬菜的特殊功能为他人开菜单

活动准备：

1、前期已经收集了关于蔬菜营养及特殊功能的资料，并进行
过交流。

2、记录纸和笔

活动流程：

交流讨论、实践操作、活动延伸提升经验、迁移运用、情感
提升

活动过程：



一、交流讨论：

（一）交流自己对蔬菜的了解

1、这几天我们在研究蔬菜，你知道蔬菜有哪些营养呢？

2、蔬菜除了有许多营养，你们还知道蔬菜有哪些神奇的本领
呢？

（二）讨论：谁更需要多吃蔬菜

1、教师出示图片一：嘴唇开裂、嘴里长泡泡

2）个别幼儿为她配菜，教师用笔画出相应的菜。

2、出示图片二：人瘦小，贫血过渡：你们的本领真大，能根
据不同的人给他们配制菜谱，你们真的很有爱心，现在，请
两个人一组为我们这里的老师去配菜，要配一道适合每位老
师食用的菜。

二、实践操作

1、引导幼儿与同伴商量怎样配成适合老师食用的菜。

2、引导幼儿用语言与老师去交流。

3、代表小组介绍自己的配菜理由

4、教师小结你们真会关心人，真是个有爱心的小厨师，我们
一定去试试，是不是象你们说的这样灵，谢谢你们！（幼儿
回应）

5、请幼儿为自己家里的人配制蔬菜，排菜单。


